




▶ 어떤 수를 나누어떨어지게 하는 수를 그 수의 약수라고 합니다.

▶ 를 나누어떨어지게 하는 수  4 를 의 약수라고 합니다4 .

▶ 어떤 수를 배 배 배1 , 2 , 3 , ⋯ 한 수를 그 수의 배수라고 합니다 .

▶ 를  배 배 배4 1 ,  2 ,  3 , ⋯ 한   4,  8,  12, ⋯이  의 배수입니다4 .

 21=3×7을 보고 빈칸 안에 약수 배수 중 알맞은 말을 써보‘ ’, ‘ ’ 

세요.

은 과 의 입니다1) 21 3 7 (      ) .

과 은 의 입니다2) 3 7 21 (      ) .

▶ 두 수의 공통인 약수 

▶  과 의 공통인 약수 를 과 의 공약수라고 합니다8 12 1, 2, 4 8 12 .

▶ 두 수의 공약수 중에서 가장 큰 수 

▶  과 의 공약수 중에서 가장 큰 수인 를 과 의 최대공약수8 12 4 8 12

라고 합니다.

과 6 의 공약수와 최대공약수를 각각 써 보세요 12 .

공약수 최대공약수: (                   ), : (       )

정답 배수 약수 공약수 최대공약수[ ] 1) , 2) / : (1, 2, 3, 6), : ( 6 )



▶ 두 수의 공통인 배수

▶  와 의 공통인 배수 2 5 10, 20, 30 ⋯을 와 의 공배수라고 합2 5

니다.

▶ 두 수의 공배수 중에서 가장 작은 수

▶ 와 의 공배수 중에서 가장 작은 수인 을 와 의 최소공배 2 5 10 2 5

수라고 합니다.

와 2 의 공배수를 가장 작은 수부터 개를 써보고 최소공배 3 5 , 

수를 구하세요.

공배수 최소공배수: (                        ), : (       )

정답 공배수 최소공배수[ ] : (6, 12, 18, 24, 30), : ( 6 )



▶ 통분 분모가 서로 다른 분수의 분모를 같게 하는 것: 

▶ 공통분모: 통분한 분모

▶ 두 분수의 공통분모는 두 분모의 공배수입니다.

 두 분모의 최소공배수를 공통분모로 하여 


과 


를 통분해 

보세요.

     

▶ 약분: 분모와 분자를 그들의 공약수로 나누어   간단한 분수로 만드

는 것

▶ 분모와 분자를 로 나누면 자기 자신이 되므로1 약분할  때는  을   1

제외한 공약수로 나눕니다.

▶ 기약분수: 분모와 분자의 공약수가  뿐인 분수  1

더 이상 약분할 수 없는 분수( )

 


를 약분하여 기약분수로 나타내 보세요.

정답[ ] 




, 





 / 


 





▶ 일이나 관계 따위가 제대로 이루어지다 .

식이 성립하도록 연산 기호를 넣어 보세요.

▶ 부터 시작하여 하나씩 더하여 얻을 수 있는 모든 수 1

이하인 7 자연수들의 합을 구하세요.

▶ 전체에서 일부를 줄이거나 빼다 .

괄호를 생략해도 계산 결과가 같은 식은 어느 것인지 고르세요 .

▶ 어떤 것의 크기 모양 범위 시간 따위가 하나로 정하여져 있다 , , , .

일정한 간격으로 말뚝을 박아 울타리를 설치하려고 합니다 .

▶ 하나도 빼지 아니하고 모두 다 

소윤이는 초콜릿 개를 친구들에게 12 남김없이 똑같이 나누어 주려고  

합니다 나누어 줄 수 있는 친구 수가 아닌 것을 고르세요. .



1. 과 중 어느 것이 얼마만큼 더 큰지 답을 구하세요 .㉠ ㉡ 

㉠ ÷×

㉡ ÷×

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

계산 순서에 맞게  안에  를 써 보세요1,  2,  3,  4,  5 .□ 

바른 순서로 계산해 보세요.

㉠ ÷× ㉡ ÷×

과  의 계산 결과 어느 것이 얼마만큼 더 큰지 구하세요.㉠ ㉡

과  의 식의 계산을 통해 알 수 있는 점을 써 보세요.㉠ ㉡



2. 수 카드  의 수 중에서 두 수를 골라 한 번씩 사용하여 진분수를 만들었

을 때, 


보다 큰 진분수를 모두 구하세요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

주어진 조건을 정리해 보세요.

진분수는 의 크기가 의 크기보다 작은 분수를 말합니다.

분모가 될 수 있는 수 : , , 

수 카드를 사용하여 만들 수 있는 진분수를 모두 쓰세요.

분모가 인 진분수: 

분모가 인 진분수: 

분모가 인 진분수: 




보다 큰 진분수를 구하는 풀이 과정을 쓰고 답을 구합니다,  .



3. 아래 글을 읽고 울타리를 설치하는 데 필요한 말뚝의 수를 구하세요 단 말뚝의 폭은 생각하지 않습 . ( , 

니다.)

가로 m 세로 , m인 직사각형 모양의 목장이 있습니다 목장의 가장자리를 따라 일정한 간격으로 말. 

뚝을 박아 울타리를 설치하려고 합니다 네 모퉁이에는 반드시 말뚝을 박아야 하고 말뚝은 가장 적게 사. , 

용하려고 합니다.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

주어진 조건을 정리해 보세요.

가로 (1) m 세로 , m에 일정한 간격으로 말뚝을 박으려면 와 의 공약수 공배수 를 구해야 합( , )

니다 또 말뚝을 가장 적게 사용하려면 말뚝 사이의 간격이 될 수 있는 대로 가까워야 멀어야 합. , ( , ) 

니다 따라서 말뚝 사이의 간격은 . 와 의 최대공약수 최소공배수 가 됩니다( , ) .

네 모퉁이에는 반드시 말뚝을 박아야 합니다(2) .

따라서 직사각형의 네 꼭짓점에 모두 말뚝이 있어야 없어야 합니다( , ) .

말뚝 사이의 간격을 구합니다 풀이 과정을 써 보세요.  ( .)

 

울타리의 가로에 필요한 말뚝의 수를 구합니다 풀이 과정을 써 보세요.  ( .)

울타리의 세로에 필요한 말뚝의 수를 구합니다 풀이 과정을 써 보세요.  ( .)

울타리를 설치하는 데 필요한 말뚝의 수를 구합니다 풀이 과정을 써 보세요.  ( .)



4. 다음 중 바르게 말한 사람은 누구인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구하세요 , .

민준: 시간의 


은 분이야.

현수: kg의 


은 g이야.

찬희: L의 


은 mL야.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

시간 무게 들이의 단위를 정리합니다,  ,  .

시간 분, kg g, L mL

바르게 말한 사람은 누구인지 구하세요.

민준  시간은 분이므로 시간의 


은 × 분( )

현수  kg은 g이므로 kg의 


은 × (g)

찬희  L는 mL이므로 L의 


은 × (mL)

따라서 바르게 말한 사람은 입니다.



5. 다음 수직선에서  ★에 알맞은 기약분수를 구하세요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

수직선에서 작은 눈금 한 칸의 크기를 구합니다.




와 


를 각각 통분하면 

×

×
 , ×

×
입니다.

두 분수의 차는 이고 수직선이 칸으로 나누어져 있으므로 

작은 눈금 한 칸의 크기는 입니다.

수직선에서 ★의 위치에 대해 정리해 보세요.

수직선 위의 ★은 


에서 왼쪽으로 씩 칸만큼 더 간 수입니다.

★에 알맞은 기약분수를 구하는 풀이 과정을 쓰고 답을 구합니다,  .



6. 


에 어떤 수를 더해야 할 것을 잘못하여 뺐더니 


가 되었습니다 바르게 계산한 값을 기약분수로 . 

나타내 보세요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

어떤 수를  라 하고 잘못된 계산식을 써 보세요1)  ,  .□

어떤 수  를 구하세요2)  .□

바르게 계산한 값을 기약분수로 나타냅니다 풀이 과정을 써 보세요.  ( .)

바르게 계산한 식은 


에 어떤 수를 더해야 빼야 합니다( , ) .



7. 어떤 일을 소영이가 하루 동안 하면 전체의  


을 할 수 있고 승호가 하루 동안 하면 전체의 , 


을 

할 수 있습니다 두 사람이 함께 일을 하면 일을 끝내는 데 며칠이 걸리는지 구하세요 단 두 사람이 하루. . ( , 

에 하는 일의 양은 일정합니다.)

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

분수에서 전체를  로 놓고 생각합니다1 .

일을 하루 동안 전체의 ★


을 할 수 있으면 일을 끝내는 데 일이 걸립니다.

하루 동안 두 사람이 함께 할 수 있는 일의 양은 전체의 얼마인지 구하세요.

입니다. 기약분수로 나타냅니다( .)

따라서 하루 동안 전체의 을 할 수 있으므로

일을 끝내는 데 일이 걸립니다.



8. 의 값이 같은 것끼리 찾아 기호를 쓰려고 합니다 풀이 과정을 쓰고 답을 구하세요 . , .★

㉠ ×★ ㉡ ×★

㉢ ★×  ㉣ ×★

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

곱의 소수점 위치의 규칙을 찾아보세요.

곱하는 소수의 소수점 아래 자리 수가 한 자리씩 늘어날 때마다 곱의 소수점이 왼쪽 오른쪽 으로 (1) ( , )

한 칸씩 옮겨집니다.

곱하는 수의 (2) 이 한 자리씩 늘어날 때마다 곱의 소수점이 왼쪽 오른쪽 으로 한 칸씩 옮겨집니다( , ) .

의 값이 같은 것끼리 찾아 기호를 써 보세요.★

㉠ ×★ 소수점이 왼쪽 오른쪽 으로  ( , )→ 칸 옮겨진 것이므로  ★

㉡ ×★ 소수점이 왼쪽 오른쪽 으로  ( , )→ 칸 옮겨진 것이므로  ★

㉢ ★×  소수점이 왼쪽 오른쪽 으로  ( , )→ 칸 옮겨진 것이므로  ★

㉣ ×★ 소수점이 왼쪽 오른쪽 으로  ( , )→ 칸 옮겨진 것이므로  ★

따라서 안의 수가 같은 것은 ★ , 입니다.



9. 주원이와 아버지는 매일 아침 공원을  바퀴 반씩 함께 달립니다 공원의 둘레가 . m일 때 주원이와 , 

아버지가 주일 동안 달린 거리의 합은 몇 km인지 구하세요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

주어진 조건을 정리해 보세요.

바퀴 반을 소수로 나타내면 바퀴이고, 주일은 일이므로

주원이가 ( 주일 동안 달린 거리) × ×  (m)

주원이와 아버지가  주일 동안 달린 거리의 합은 몇  km인지 구하세요.

주원이와 아버지가 1) 주일 동안 달린 거리는 각각 같다 다르다( , ).

주원이와 아버지가 2) ( 주일 동안 달린 거리의 합) ×  (m)

3) m를 km로 나타내면 m km

따라서 주원이와 아버지가 주일 동안 달린 거리의 합은 km입니다.



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 덧셈 뺄셈 곱셈 나눗셈 괄호가 섞여 있는 식에서 계산 순서에 맞게 계산해 과 중 어느 것이 , , , , ㉠ ㉡ 

얼마만큼 더 큰지 답을 구합니다.    ⋯ ➊

계산 순서에 맞게  안에  를 써 보세요1,  2,  3,  4,  5 .□ 

      ⋯ ➋

바른 순서로 계산해 보세요.

㉠ ÷× ㉡ ÷×

 ×

 

 

 

 
          

÷×

 ×

 

 

 

   ⋯ ➌

과  의 계산 결과 어느 것이 얼마만큼 더 큰지 구하세요.㉠ ㉡

 이므로 이 ㉠  만큼 더 큽니다.    ⋯ ➍

과  의 식의 계산을 통해 알 수 있는 점을 써 보세요.㉠ ㉡

괄호가 있는 식에서는 괄호를 먼저 계산합니다 괄호가 있고 없고에 따라 계산 순서가 달라지므로 계 . 

산 결과도 달라집니다.                                                                    ⋯ ➎

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 덧셈 뺄셈 곱셈 나눗셈 괄호가 섞여 있는 식의 계산 순서를 알고 있다, , , , . 점2

단계➌ 계산 순서에 맞게 과 을 각각 바르게 계산할 수 있다.㉠ ㉡ 점2

단계➍ 두 식의 계산 결과를 바르게 비교할 수 있다. 점2

단계➎
두 식의 계산을 통해 괄호의 유무에 따라 계산 결과가 달라지는 것을 알 수 

있다.
점2



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 수 카드를 이용하여 


보다 큰 진분수를 모두 구합니다.       ⋯ ➊

주어진 조건을 정리해 보세요.

진분수는 분자 의 크기가 분모 의 크기보다 작은 분수를 말합니다.

분모가 될 수 있는 수 :  ,  ,     ⋯ ➋

수 카드를 사용하여 만들 수 있는 진분수를 모두 쓰세요.

분모가  인 진분수: 


분모가 ,  인 진분수: 


, 


분모가  인 진분수: 


, 


, 


      ⋯ ➌




보다 큰 진분수를 구하는 풀이 과정을 쓰고 답을 구합니다,  .

 

따라서 


보다 큰 진분수는 


, 


, 


입니다.                                                          ⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 진분수의 뜻을 알고 분모가 될 수 있는 수를 알 수 있다, . 점2

단계➌ 수 카드를 이용하여 진분수를 만들 수 있다. 점3

단계➍ 


보다 큰 진분수를 구할 수 있다. 점3



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 최대공약수를 이용하여 직사각형 모양의 목장에 울타리를 설치하는데 필요한 말뚝의 수를 구합니다.

⋯ ➊

주어진 조건을 정리해 보세요.

가로 (1) m 세로 , m에 일정한 간격으로 말뚝을 박으려면 와 의 (공약수 공배수 를 구해야 합, )

니다 또 말뚝을 가장 적게 사용하려면 말뚝 사이의 간격이 될 수 있는 대로 가까워야. , ( , 멀어야 합) 

니다 따라서 말뚝 사이의 간격은 . 와 의 (최대공약수 최소공배수 가 됩니다, ) .

( 네 모퉁이에는 반드시 말뚝을 박아야 합니다2) .

따라서 직사각형의 네 꼭짓점에 모두 말뚝이 (있어야 없어야 합니다, ) .    ⋯ ➋

말뚝 사이의 간격을 구합니다 풀이 과정을 써 보세요.  ( .)

   따라서 말뚝 사이의 간격은 m입니다.      ⋯ ➌

울타리의 가로에 필요한 말뚝의 수를 구합니다 풀이 과정을 써 보세요.  ( .)

 ÷ 이므로 울타리의 가로에 필요한 말뚝은 ×  개 입니다( ) .

울타리의 세로에 필요한 말뚝의 수를 구합니다 풀이 과정을 써 보세요.  ( .)

 ÷ 이므로 울타리의 세로에 필요한 말뚝은 ×  개 입니다( ) .

   ⋯ ➍

울타리를 설치하는 데 필요한 말뚝의 수를 구합니다 풀이 과정을 써 보세요.  ( .)

  울타리의 네 모퉁이에 있는 말뚝을 번씩 세었으므로 울타리를 설치하는 데 필요한 말뚝은 모두 

  개 입니다( ) .    ⋯ ➎

채점 기준표※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점1

단계➋ 주어진 조건이 의미하는 것이 무엇인지 알 수 있다. 점2

단계➌ 최대공약수를 이용해 말뚝 사이의 간격을 구할 수 있다. 점2

단계➍ 울타리의 가로와 세로에 필요한 말뚝의 수를 구할 수 있다. 점3

단계➎ 울타리를 설치하는 데 필요한 말뚝의 수를 구할 수 있다. 점2



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 시간 무게 들이의 단위를 이용하여 바르게 말한 사람은 누구인지 구합니다, , .    ⋯ ➊

시간 무게 들이의 단위를 정리합니다,  ,  .

시간  분, kg  g, L  mL

   ⋯ ➋

바르게 말한 사람은 누구인지 구하세요.

민준  시간은  분이므로 시간의 


은  ×


  분( )

현수  kg은  g이므로 kg의 


은  ×


  (g)

찬희  L는  mL이므로 L의 


은  ×


  (mL)

   ⋯ ➌

따라서 바르게 말한 사람은 찬희 입니다.

   ⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하려는 것이 무엇인지 알 수 있다. 점2

단계➋ 시간 무게 들이의 단위를 알 수 있다, , . 점3

단계➌ 단위에 맞게 분수의 곱셈식을 세워 계산할 수 있다. 점4

단계➍ 바르게 말한 사람이 누구인지 구할 수 있다. 점1



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 수직선의 작은 눈금 한 칸의 크기를 구해 ★에 알맞은 기약분수를 구합니다.      ⋯ ➊

수직선에서 작은 눈금 한 칸의 크기를 구합니다.




와 


를 각각 통분하면 

× 

× 



, × 

× 



입니다.

두 분수의 차는 








이고 수직선이  칸으로 나누어져 있으므로 

작은 눈금 한 칸의 크기는 


입니다.    ⋯ ➋

수직선에서 ★의 위치에 대해 정리해 보세요.

수직선 위의 ★은 


에서 왼쪽으로 


씩  칸만큼 더 간 수입니다.    ⋯ ➌

★에 알맞은 기약분수를 구하는 풀이 과정을 쓰고 답을 구합니다,  .













이고 기약분수로 나타내면 


÷

÷
 


입니다.    ⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 수직선에서 작은 눈금 한 칸의 크기를 구할 수 있다. 점3

단계➌ 수직선에서 ★의 위치를 파악할 수 있다. 점2

단계➍ ★에 알맞은 분수를 기약분수로 구할 수 있다. 점3



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 어떤 수가 포함된 잘못된 계산식을 이용하여 어떤 수를 구한 후 바르게 계산한 값을 기약분수로 나타

냅니다.     ⋯ ➊

어떤 수를  라 하고 잘못된 계산식을 써 보세요1)  ,  .□

  

□


     ⋯ ➋

어떤 수  를 구하세요2)  .□

 □





 





 





 


       ⋯ ➌

바르게 계산한 값을 기약분수로 나타냅니다 풀이 과정을 써 보세요.  ( .)

바르게 계산한 식은 


에 어떤 수를 (더해야 빼야 합니다, ) .







 





 


 


 


   ⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 잘못된 계산식을 나타낼 수 있다. 점3

단계➌ 잘못된 계산식을 통해 어떤 수를 구할 수 있다. 점2

단계➍ 바르게 계산한 값을 구할 수 있다. 점3

유의사항 정답을 기약분수로 나타내지 않은 경우 점 감점1



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 두 사람이 함께 일을 했을 때 걸리는 기간을 구합니다.

⋯ ➊

분수에서 전체를  로 놓고 생각합니다1 .

일을 하루 동안 전체의 ★


을 할 수 있으면 일을 끝내는 데 ★ 일이 걸립니다.

⋯ ➋

하루 동안 두 사람이 함께 할 수 있는 일의 양은 전체의 얼마인지 구하세요.













 





입니다. 기약분수로 나타냅니다( .)

  ⋯ ➌

따라서 하루 동안 전체의 


을 할 수 있으므로

일을 끝내는 데  일이 걸립니다.

  ⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 분수에서 전체를 로 놓고 생각할 수 있다1 . 점2

단계➌
하루 동안 두 사람이 함께 할 수 있는 일의 양이 전체의 얼마인지 구할 수 

있다.
점3

단계➍ 두 사람이 함께 일했을 때 며칠이 걸리는지 구할 수 있다. 점3



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 곱의 소수점 위치를 보고 의 값이 같은 것끼리 찾아 기호를 씁니다. ★    ⋯ ➊

곱의 소수점 위치의 규칙을 찾아보세요.

곱하는 소수의 소수점 아래 자리 수가 한 자리씩 늘어날 때마다 곱의 소수점이 (1) (왼쪽 오른쪽 으로 , )

한 칸씩 옮겨집니다.

곱하는 수의 (2) 이 한 자리씩 늘어날 때마다 곱의 소수점이 왼쪽( , 오른쪽 으로 한 칸씩 옮겨집니다) .

   ⋯ ➋

의 값이 같은 것끼리 찾아 기호를 써 보세요.★

㉠ ×★ 소수점이 왼쪽 ( , → 오른쪽 으로 ) 두 칸 옮겨진 것이므로  ★ 

㉡ ×★ 소수점이  (→ 왼쪽 오른쪽 으로 , ) 두 칸 옮겨진 것이므로  ★ 

㉢ ★×  소수점이 왼쪽 ( , → 오른쪽 으로 ) 두 칸 옮겨진 것이므로  ★ 

㉣ ×★ 소수점이 왼쪽 ( , → 오른쪽 으로 ) 세 칸 옮겨진 것이므로  ★ 

   ⋯ ➌

따라서 안의 수가 같은 것은 ★ ㉠ , ㉢ 입니다.

   ⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 곱의 소수점 위치의 규칙을 알 수 있다. 점3

단계➌ 곱의 소수점 위치에 따라 알맞은 의 값을 구할 수 있다.★ 점4

단계➍ 안의 수가 같은 것을 찾을 수 있다.★ 점1



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 주원이와 아버지가 주일 동안 달린 거리의 합을 km로 구합니다.

⋯ ➊

주어진 조건을 정리해 보세요.

바퀴 반을 소수로 나타내면  바퀴이고, 주일은  일이므로    

⋯ ➋

주원이가 ( 주일 동안 달린 거리)  ×  ×    (m)    

⋯ ➌

주원이와 아버지가  주일 동안 달린 거리의 합은 몇  km인지 구하세요.

주원이와 아버지가 1) 주일 동안 달린 거리는 각각 (같다 다르다, ).

주원이와 아버지가 2) ( 주일 동안 달린 거리의 합)  ×    (m)

   ⋯ ➍

3) m를 km로 나타내면  m  km

따라서 주원이와 아버지가 주일 동안 달린 거리의 합은  km입니다.

   ⋯ ➎

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점1

단계➋ 공원을 달린 바퀴 수와 날수의 단위를 바르게 바꿀 수 있다. 점1

단계➌ 주원이가 주일 동안 달린 거리를 구할 수 있다. 점3

단계➍ 주원이와 아버지가 주일 동안 달린 거리의 합을 구할 수 있다. 점3

단계➎ m를 km로 바르게 나타낼 수 있다. 점2


